2009年4月24日 星期五 主编/丁兴威 编辑/范彬 图编/江芬 美编/王先枝 校对/黄蓉

□食品安全•槟榔

# 湖南槟榔6月出新标:严限添加剂

只要无害即可使用"变成 技术上确有必要才能使用"一批不达标企业将被淘汰

■记者 朱玉文

本报4月23日讯 记者从省质量技术监督局获悉,根据国家强制性标准要求进行重新修订的湖南省地方标准《食用槟榔》,预计在今年6月份发布实施。省槟榔食品行业协会秘书长刘自伟今天接受记者采访时表示,新修订的槟榔新标准对食品添加剂的使用管理更严格。

新标准严限食品添加剂

槟榔果产在海南,主要加工和消费却在湘潭,湖南槟榔行业的发展经历了一个曲折过程,槟榔加工的品种逐年增加,有芝麻、桂花、薄荷、奶油、干槟榔、湿槟榔等,满足了不同人群的口味要求。2004年,在湖南槟榔的主要加工

地区湘潭市,在当地质量技术监督局和多家槟榔生产企业等推动下,湖南省地方标准《食用槟榔》(DB43/132-2004)发布实施,各槟榔生产企业都严格按该标准组织生产,以此确保槟榔品质。

4年之中,随着一些食品及添加剂国家标准的修订,这个标准已不适用,为此,省槟榔食品行业协会又着手牵头和组织对标准进行修订。"该标准预计在今年4月底形成初稿,5月份进行初审,6月份发布实施。"刘自伟在电话中告诉记者。

修订后的《食用槟榔》标准,对食品添加剂的使用要求更高、更严、更科学,从以前的"只要无害即可使用"变成"技术上确有必要才能使用"。

槟榔企业迎来发展良机

槟榔从最初的湘潭地方特色食

品,现在市场已扩展到长株潭地区, 甚至是整个湖南省乃至广东、上海、 北京等全国19个省。"2008年,湘潭 市直接从事槟榔行业的人员接近3 万,相关人员超过10万。预计到 2010年,槟榔产业年产值将达到30 个亿,成为极具影响力和举足轻重 的食品龙头产业。"刘自伟说。

刘自伟介绍,2004年出台标准 就有一部分企业由于达不到标准被 淘汰,此次制定更严格的标准,很可 能又会有一批企业被淘汰。

新标准提高了市场准人门槛,这 对正规企业和广大消费者无疑都是一个利好消息。过去,一些产品质量低劣、信誉度差的槟榔小作坊存在,一定程度上败坏了行业声誉。新标准出台后,提高了市场准人的门槛,使散、小、乱、差的槟榔作坊难以生存,这给上规模、重信誉的企业提供了发展机会。



湖南食用槟榔新标准有望6月出台 资料图片

□食品安全·猪肉

### 农业厅长:湖南猪肉放心吃

#### 我省猪肉 瘦肉精"检出率仅0.09%,涉 瘦"案件一律挂牌督办

■记者 胡信锋 实习生 陈纪华

本报4月23日讯"从抽检排查结果看,2月中旬以来,湖南'瘦肉精'检出率仅为0.09%,湖南的生猪质量总体安全,可以放心食用!"今天上午,省政府召开新闻发布会,省农业厅厅长程海波通报了我省整治"瘦肉精"等违禁物品的情况。

湖南生猪整体安全

今年2月中旬,广州发生"瘦肉精"中毒事件,在我省供粤生猪中,检测出了"瘦肉精"。程海波介绍,事件发生后,我省就对整治"瘦肉精"等违禁物品工作进行了专门部署。

全省对生猪养殖场、生猪定

点屠宰厂、生猪贩运商进行了地毯 式排查,2月下旬以来,全省共排查 出生猪养殖场(户)25318个,抽检 生猪尿样68000多个,"瘦肉精"检 出率0.09%。"湖南的生猪质量总体 安全,可以放心消费!"

他表示,我省将继续加大"瘦肉精"等违禁物品普查力度,生猪检疫与"瘦肉精"等违禁物品检测同步进行。对上市出售的生猪在出栏前全面开展"瘦肉精"等违禁物品抽检,每户每批至少抽检1头,规模养殖场适当增加抽检数量,不合格的不发检疫证明。

挂牌督办追根溯源

"出现'瘦肉精'问题只是极少数人员的违法案例。"程海波表示。

他介绍,我省对生猪"瘦肉精"等违禁物品一直保持高压打击态势"瘦肉精"检出率逐年下降,基本杜绝了省内"瘦肉精"中毒事件发生。2008年省畜牧水产局对全省"瘦肉精"抽样检测,检出率为0.13%。

这次我省对被广州检出和在省内排查中检出的"瘦肉精"阳性样品,全部进行了追根溯源,严肃追查相关责任人和涉嫌违法人员,对确定的案件一律移交公安机关立案查处,对违法人员进行了刑拘。"对于检出'瘦肉精'等违禁物品的阳性样品,将一查到底,核准养殖或经营者后,立即移送公安机关立案查处,追究涉案人员的刑事责任。"

3月26日,省畜牧水产局还与 省公安厅联合下发了《关于进一步 加大"瘦肉精"等违禁物品查处工作力度的通知》,要求各地将"瘦肉精"案件全部列为挂牌督办案件,组织精干力量全力侦破,对涉嫌"瘦肉精"案件人员依法依规从严、从重、从快处理。

确保猪肉安全供粤港澳

作为全国生猪产量第二大省、 调出第一大省,湖南籍猪肉是粤港 澳市民餐桌上的常菜。

"输港生猪是双重把关,香港市 民可以放心食用!"省畜牧水产局局 长曹英华表示,一道关是农业部门 对调出生猪的质量监管,另一道关 是出入境检疫检验部门的检验,这 两个部门从饲养到销售,整个过程 全部严格把关。 □市场连线

肉价下跌与消费习惯有关

在我省整治 瘦肉精"等违禁物品 新闻发布会上,省畜牧水产局局长曹 英华分析认为,猪肉价格下跌与市民 的消费惯性有关。

他认为在金融危机大背景下,工薪阶层收入变得不稳定或降低,所以消费能力不足,造成猪肉消费量下降;而近两年来,国家扶持生猪产业,大量新建猪场、选育后备母猪,现在全国生猪存栏量激增,造成供大于求;此外,从我省居民的消费习惯来看,春节以后一般是肉品消费的淡季这几大原因促使湖南的猪肉价格走低。

他表示,湖南将根据现实情况,进一步加大对规模养殖的扶持力度,确保生猪产业的健康良性发展。

□食品安全・立法

国务院网上征意见

### 单位个人不得干涉食品安全事故调查

4月23日,国务院法制办公室在其官方网站全文发布《中华人民共和国食品安全法实施条例(草案)》以下简称草案),征求社会各界意见。草案中对食品进货查验记录保存期限、召回食品的处理、发生食品安全事故后的处置等方面做出具体规定。

草案指出,食品经营企业依照规定建立食品进货查验记录制度,应当如实记录食品的名称、规格、数量、生产批号、保质期、供货者名称及联系方式、进货日期等内容,或者保留载有上述信息的进货票据。记录、票据的保存期限不得少于2年。

草案指出,发生食品安全事故的单位应当立即封存导致或者可能导致食品安全事故的食品及其原料、工具、设备和现场,在2小时之内向所在地县级人民政府卫生行政部门报告,并按照卫生行政部门的要求采取控制措施。

草案最后强调,任何单位或者个人不得阻挠、干涉食品安全事故的调查处理。

■据新华社

□食品安全·医药

## 两种通报药品长沙市场仍有销售

本报4月23日讯 国家药监局近日发布最新一期的药品不良反应信息通报,提醒公众警惕注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠的严重不良反应和清开灵注射剂严重不良反应。今日,记者在长沙社会药店调查采访时发现,注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠仍有销售。

今日上午,记者对长沙芙蓉路、湘雅路等附近的部分社会药店进行了采访。10时40分许,在楚仁堂大药房留芳岭店,当记者问有没有注射用头孢哌酮钠舒巴坦钠和清开灵注射剂时,售药员表示没有。随后,记者来到旁边的老百姓大药房,售药员说清开灵注射剂已售完,头孢哌酮钠舒巴坦钠还有最后4支。对于国家药监局药品不良反应信息通报指出的该两种注射剂出现严重问题的情况,售药员表示:"不清楚,我们没有收到上面发下来的文件,具体的你要问我们店长。"

■实习生 唐红艳 记者 张春祥

读者免费热线:800-8786130 传真:4329489(全天) 发行热线:0731-4316668 4315678 分类广告热线:0731-**4190101** 广告经营许可证号:(95)湘工商广许证字 020 号 地址:长沙市芙蓉中路一段 440 号 邮编:410005 湖南日报社印刷厂印刷